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РЕШЕНИЕ 

на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна акредитация на 

професионално направление 3.2. „Психология“, област на висше образование 3. 

„Социални, стопански и правни науки“ 

във Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий“ 

 

1. ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА: 

Процедурата е открита от Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и 

отбрана (ПКСПНСО) на 13.12.2019 г. (Протокол № 28) по искане на висшето училище (вх. № 

848/15.10.2019 г.). Експертната група и наблюдаващият процедурата са определени с решение на 

Акредитационния съвет на НАОА (Протокол № 4/27.02.2020 г.) в състав: 

проф. д.пс.н. Георги Карастоянов, ВА „Г. С. Раковски“ – ръководител на Експертната група. 

проф. д.пс.н. Валери в Стоянов, ВСУ „Черноризец Храбър“– член на Експертната група. 

доц. д-р Невена Атанасова Кръстева, НВУ „Васил Левски“– член на Експертната група. 

докторант Мариела Великова –ШУ „Еп. К. Преславски“- член на Експертната група. 

Наблюдаващ процедурата член на ПКСПНСО –  проф. дн Кольо Коев 

На заседание, проведено на 14.01.2021 г. (Протокол № 1) на основание чл. 88а, ал. 6 от 

ЗВО и чл. 13, ал. 8, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха доклада на експертната 

група. В становището на Ръководството на ВТУ по доклада на Експертната група се посочва, че 

в него не са установени фактически несъответствия. 

При предходната програмна акредитация на професионално направление 3.2 Психология 

във ВТУ „Кирил и Методий“ от 15.12.2015 г. с оценка 8,47 Постоянната комисия по социални и 

правни науки и национална сигурност е направила две препоръки: 

1. Да се увеличи мобилността на студентите и преподавателите. Срок: постоянен, с 

ежегодно отчитане 

Фактът на увеличена мобилност както от страна на студенти, така и на преподаватели в 

университети, с които е установено международно сътрудничество, позволява да се констатира, 

че препоръката е изпълнена. 

2. Да се увеличат участията на преподаватели, докторанти и студенти в международни 

научни форуми и публикациите в реферирани издания. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане 

През отчетния период са проведени шест международни конференции с участието на 

чужди университети от Русия, Германия и Украйна; повишен е броят на публикациите в 

реферирани научни издания. Препоръката е изпълнена. 

 

2. КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА КРИТЕРИИТЕ ЗА ПРОГРАМНА 

АКРЕДИТАЦИЯ НА ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ В СЪОТВЕТСТВИЕ СЪС 

СТАНДАРТИТЕ И НАСОКИТЕ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО В 

ЕВРОПЕЙСКОТО ПРОСТРАНСТВО ЗА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ /ESG/ - ЧАСТ 1 /1-10/ И 

ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 78, АЛ. 3 ОТ ЗВО /ТАБЛИЦА 4/1: 

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната комисия направи 

следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система: 

                                                           
1 Оценяването се извършва съгласно приетите от Акредитационния съвет Методика за оценяване по критериалната 

система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и за оценяване на проекти. 
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Констатации за изпълнение на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - част 1 /1-

10/: „При извършване на обучение в професионалното направление се поддържа и развива 

политика за осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото 

управление на висшето училище“ 

 ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ организира обучение по професионалното направление 

3.2. Психология в образователно- квалификационните степени: 

-„Бакалавър” – в редовна и задочна форма на обучение; 

- „Магистър” – в редовна и задочна форма на обучение; 

- и ОНС „Доктор”. Обучението се осъществява в редовна, задочна и самостоятелна форма. Обу-

чението се извършва в съответствие с мисията, целите и задачите на Университета, които са яс-

но формулирани и публично достъпни на http://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=7&zid=1.  

 Системата за управление на качеството във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ функциони-

ра и се развива при спазване изискванията на международен стандарт ISO 9001: 2008, съобразно 

приетата Политика по качеството и в контекста на действащата документация - Наръчник по 

качество и приетите процедури по управление на качеството, а от м. май 2016 г. със сертифици-

рането на СУК по новата версия на стандарта ISO 9001:2015 е разработена и приета нова доку-

ментация на Системата за управление на качеството - Ръководство и процедури по управление 

на качеството . СУК във ВТУ е публично оповестена на сайта на институцията. 

 За оценявания период във Философски факулетет са планирани и проведени 6 вътрешни 

одита, резултатите от които  показват, че СУК на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ в частта, от-

насяща се до Философски факултет, функционира в съответствие с изискванията на стандарта 

БДС EN ISO 9001:2015, без да се пренебрегва спецификата на обучение в професионално нап-

равление 3.2. Психология. 

Научните публикации са в процес на индексиране в авторитетни бази данни – CEEOL и 

EBSCO, като за първата това е вече финализирано. В професионалното направление 3.2. Психо-

логия функционира Център по психология (https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=2452&zid=12), 

който работи съвместно със студенти и докторанти по проекти, организира публични лекции и 

семинари; интензивно функционира и клуб на студентите по психология „Доц.д-р Илия Стой-

ков“. 

Констатации за изпълнение на критерий 1.2. в съответствие със стандарт 1 от ЕSG - част 1 /1-

10/ „Управление на качеството на образованието“ 

 В резюме: върху качеството на обучение в професионално направление 3.2. Психология 

се осъществава контрол в три йерархично взаимообвързани нива: национално (следакредитаци-

онно наблюдение и контрол от НАОА), институционално (Система за управление на качеството 

на ВТУ) и вътрешно (деканското ръководство на ниво факултет и на ниво обучаваща катедра). 

 Във ВУ функционира Комисия по етика, независим експертен и консултативен орган, 

упълномощен да следи спазването на нормите на Етичния кодекс на работещите във ВТУ 

(http://www.uni-vt.bg/bul/getnbdoc.aspx?d=100) в който са регламентирани  етичните норми, пра-

вилата за поведение и формирането на организационна култура, които работещите във Велико-

търновския университет следва да спазват за утвърждаване на доброто име на университета. 

Дейността на комисията е регламентирана от Правилника за работата на Комисията по етика във 

ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” (http://www.uni-vt.bg/bul/getnbdoc.aspx?d=24&f=24.pdf).  

 В Етичния кодекс и в Правилника на Философски факултет са приети процедури срещу 

изпитни измами. Катедрата е разработила и публикувала на сайта на ВТУ, Философски факул-

тет/ Обучение/ Държавни изпити, съответните правила за провеждане на писмен държавен или 

семестриален изпит, където ясно и точно са посочени санкциите, които търпи всеки студент при 

установен опит за преписване. Същите правила се прилагат и при текущите семестриални изпи-

http://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=7&zid=1
http://www.uni-vt.bg/bul/getnbdoc.aspx?d=24&f=24.pdf
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ти. Констатирани са три решения от Етичната комисия на ВТУ във връзка с подадени жалби от 

страна на колега от катедра „Психология“ и резюлирани като липса на основания за дискрими-

нация. 

Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „ВУ извършва обучение по професионалното направление като прилага процедури 

за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване на учебната документация, 

(квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) при съдействието 

на представители на партньорски организации, студенти и други заинтересовани страни“ 

Програмите в професионално направление „Психология“ са в съответствие със 

стратегията на ВУ и имат ясно изразени очаквани резултати от обучението. Общите и 

професионалните компетенции, определени като области от знания, умения и поведения са 

посочени в квалификационните характеристики, които са неизменна част от учебната 

документация за всяка специалност. В документацията коректно са дефинирани целите  на 

учебните програми в професионалното направление, методи и средства за постигането им, 

възможности за учебни практики и стажове,  както и резултатите от обучението, дефинирани  

съгласно Квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование и 

Националната квалификационна рамка на Република България. 

При определянето на специалностите, в които се обучават студенти в професионалното 

направление, се отчита съответствието между професионалната квалификация и търсенето на 

пазара на труда; има създадена организация за получаване на информация от потребителите на 

кадри - експертите на РУО, от представители на местната власт, общинска и областна 

администрации, от  неправителствени организации, от реализирани възпитаници в различни 

области. Действащата учебна документация се анализира и обновява периодично, като се отчита 

мнението на потребителите на кадри.  

Възможностите за практическо обучение на студентите включват  участие в стажантски 

програми (проект Студентски практики, фаза 1-2), участие в обучителни тренинги, 

организирани от Клуб на студентите по психология „Доц.д-р Ил.Стойков“; срещи с психолози, 

практици, лектори от престижни университети в България и чужбина, със специалисти, 

работещи в сферата на образованието, клиничната практика и социалните системи.  

Учебните планове особено в ОКС „Бакалавър“ са съвместими с тези на останалите ВУ в 

които са акредитирани специалности в  направление 3.2. Психология, като специфика на 

обучението в Университета се придава чрез някои избираеми и факултативни дисциплини. Това 

дава възможност студенти от други университети, при спазване на изискванията на Системата 

за трансфер на академични кредити да продължат образованието си във  Великотърновския 

университет „Св. св Кирил и Методий“, или студенти от ВУ да продължат обучението си в 

други ВУ.  

Във всички учебни планове от професионално направление 3.2. Психология, 

задължителните дисциплини осигуряват фундаменталната теоретична, дидактическа и 

методическа подготовка на студентите в предметната област и  отговарят на изискванията за 

брой и минимален хорариум на часовете. Разпределението им във времето гарантира 

необходимата обективна методологична последователност на учебния материал. Практическите 

дисциплини, отразени в учебните планове, в голяма степен са съобразени с нормативните 

документи и са в обем, съответстващ за подготовката на бъдещите психолози.  

Констатации за изпълнение на критерий 3.1. в съответствие със стандарт 3 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „Съществува система от правила и дейности, свързани със стимулиране на 

мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на обучение на съответното 

професионално направление“ 
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Във Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий” са налице нормативни 

предпоставки и е създадена необходимата организация за разработване и одобряване на 

учебната документация за специалностите от всички образователно-квалификационни степени и 

форми на обучение.  

Квалификационните характеристики на специалностите от ОКС „бакалавър“ и ОКС 

„магистър“ са разработени в съответствие с Националната квалификационна рамка, респективно 

с квалификационната рамка на Европейското пространство за висше образование. Ясно е 

очертана връзката между целта и очакваните резултати. Съдържанието и качеството на учебните 

планове съответстват на целите на специалностите в професионално направление 3.2. 

Психология (ОКС „бакалавър” и „магистър”). Те са съобразени с учебните планове на водещи 

чужди и български университети с утвърдени традиции в обучението по професионалното 

направление. Учебните програми, съгласно Правилата за разработване и утвърждаване на 

учебната документация (http://www.uni-vt.bg/bul/getnbdoc.aspx?d=227&f=227.pdf), се разработват 

от хабилитирани преподаватели, обсъждат се и се приемат в катедрения съвет и се утвърждават 

от декана на факултета. Във Великотърновския университет има ясна процедура и стандарти за 

разработване, одобряване и актуализиране на учебната документация. 

Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий” има сключени договори за 

провеждане на учебни практики на студентите от професионално направление 3.2. Психология с 

различни институции. Студентите могат да изберат къде да проведат своя задължителен стаж, 

съгласно собствените си професионални интереси. 

Във Философски факултет редовно се провеждат анкетни проучвания за 

удовлетвореността от обучението и практическата подготовка. Средният процент на одобрение 

на мястото и организацията на практическите занимания е повече от 65 %.  

Изпитването и оценяването на учебните постижения на студентите в хода на обучението 

им завършва с оформяне на оценки от изпити и текущи семестриални оценки. Формата на 

контрол „текуща оценка“ се осъществява по време на семестъра чрез реферати, тестове, 

дискусия, курсови работи и др., описани в учебните програми. 

Факултетната комисия по управление на качеството и акредитацията (раздел V), 

разглежда постъпили студентски жалби по чл. 80 (8) от Правилника на Философски факултет, а 

в чл. 70 ал. 2 се предвижда изпит пред комисия при обосновано писмено възражение от студента 

за проявен субективизъм в изпитна процедура. В специалност „Психология“ през отчетния 

период са подадени 3 жалби, които са официално разгледани и обсъдени в колегиумите. 

Констатации за изпълнение на критерий 4.1. в съответствие със стандарт 4 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „Институцията оповестява публично приетите от нея документи, очертаващи 

„жизнения цикъл“ на студента: прием в съответно професионално направление, развитие, 

признаване и дипломиране, както и доказателства за последователното им и прозрачно 

прилагане“ 

Във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ са разработени процедури за приемане на студенти 

по различните специалности и ОКС, които публично са оповестени и общодостъпни на сайта на 

университета – https://www.uni-vt.bg/bul/pages/?page=1&zid=1 и Кандидатстудентски 

справочник, който се актуализира всяка година. Уредена е процедура за разглеждане на 

документи по признаване на придобито висше образование в чуждестранни висши училища и 

завършени периоди на обучение в чуждестранни висши училища, за продължаване на 

обучението в университета. 

През периода 2015-2020 г. е повишена изходяща и входяща мобилност на студенти и 

дзоктор анти в сравнение с миналия период: 31 студенти и 12 докторанти от професионално 
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направление 3.2. „Психология“ във факултета са осъществили изходяща мобилност, а 

входящата включва 11 студенти в професионалното направление. 

Във Философски факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий” 

са създадени подходящи и устойчиви условия за научноизследователска и художествено-

творческа дейност на студенти и докторанти. Студентите и докторантите се включват в 

изследователска дейност по проекти, участват в научни конференции и семинари, публикуват в 

изданията на Философски факултет и издания на други факултети и университети и са 

стимулирани да го правят.  

Чрез системата „Алумни” се поддържа жива връзката със завършилите студенти и 

докторанти.  Студентите се регистрират в системата и участват в редица инициативи на 

Университета.  

Констатации за изпълнение на критерий 5.1. в съответствие със стандарт 5 от ЕSG - част 5 

/1-10/ „Институциите имат разработена политика за осигуряване на качествен академичен 

състав чрез прилагане на прозрачни процедури като част от стратегията за развитие на 

професионалното направление“ 

Всички 18 преподаватели от професионалното направление са на основен трудов договор 

в катедра „Психология“, като от тях 6 са професори (един доктор на науките и шест д-р), 5-ма 

доценти (д-р), 6 главни асистенти (д-р), 1 асистент (д-р). До 2018 г. – 1 преподавател от 19 е бил 

на втори ТД, след 2018 г. няма преподаватели на втори ТД. Относителиятн дял на 

хабилитираните преподавателите с доказана научна компетентност по преподаваните 

дисциплини е  9 хабилитирани преподаватели от 11 или 82% верифицирани от НАЦИД. 

Възрастовата структура на хабилитираните преподаватели към момента на оценяване е: 

 - професори до 50 г. – 1; между 50- 60 г. – 2; над 60 г. – 3 

- доценти до 50 г. – 2; между 50-60 г. – 2; над 60 г. - 1   

Атестирането на академичният състав се осъществява на всеки 5 години за 

хабилитираните преподаватели и на всеки 3 - за нехабилитираните. Атестационната оценка е 

комплексна, като се оценява учебно-преподавателската, научноизследователската, 

художественотворческата, научно-организационната, административната и други дейности на 

атестираното лице.  

През отчетния период 13 преподаватели са придобили академична длъжност: 4 – ма 

„професор”,  5 – ма „главен асистент” и 4 – ма са защитили докторска дисертация. В рамките на 

периода има 30 изходящи мобилности на преподаватели по програма „Еразъм+“ и мобилност по 

двустранни договори. 

Констатации за изпълнение на критерий 5.2. в съответствие със стандарт 5 от ЕSG - част 5 

/1-10/ „Научноизследователската и художествено-творческата дейност на академичния 

състав и участието на студентите и докторантите в нея“ 

Преподавателите в катедра „Психология“ разполагат с необходимите финансови 

средства за осъществяване на висококачествено обучение и научни изследвания. Общият брой 

на публикациите (вкл. монографии и учебници) на преподавателите на ОТД към катедра 

„Психология“ на Философски факултет за периода 2015-2019/20 г. е 278. Значително е 

присъствието на специализирана научна продукция - 18 монографии (6,47% от общия брой на 

публикациите), 99 научни статии (35,61 % от общия брой) и 15 учебници и учебни помагала 

(5,40%). Тези факти убедително показват, че преподавателите в катедра „Психология“ 

осигуряват продуктивна академична среда за научни изследвания и добър пример за своите 

възпитаници. 
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Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, материално-техническа и 

информационна база, необходима за учебно преподавателската, научноизследователската, 

художествено-творческата и спортна дейности по професионалното направление, както и 

подходяща среда за дистанционно обучение, ако провеждат такова“ 

На територията на ВТУ студентите имат достъп до аудитории, учебни зали, кабинети, 

библиотечни места. Философският факултет разполага с 11 аудиторни зали с работен капацитет 

от 19 до 36 места, 1 лабораторна зала с 26 места, които са част от Корпус 5 с обща площ от 428,6 

кв.м. и 8 специализирани кабинети от които 513 кабинет, в който се намира Центъра по 

психология. На разположение на студентите са 3 компютърни зали с 45 компютъра, Център за 

трансгранични изследвания с компютри, мултимедия, аудиосистема и принтер, Семинарна зала 

на Европейски информационен център с мултимедия, 4 компютъра и библиотека, Център за 

философски изследвания с 2 компютъра и 2 лаптопа и Лаборатория за социално-научни анализи 

и прогнози със 7 компютърни конфигурации. 

Във Философския факултет има изграден кабинет „Доц. д-р Илия Стойков“ с дарение 

лична библиотека над 2000 тома. В Университетска библиотека и всички библиотечни центрове 

има литература наброяваща 374408 тома. В сайта на Библиотеката на страницата на 

Университета може да се осъществява електронно търсене и справки - http://libserver.uni-

vt.bg/absw/abs.htm. Почти половината от библиотечния фонд е качен в електронни каталози. На  

разположение на студентите от направлението освен БИЦ в К5 и Университетска библиотека са 

и многобройните библиотечно-информационни и образователно-културни центрове от единната 

библиотечно информационна система на ВТУ. Катедра „Психология“ разполага и с библиотечен 

фонд от около 2500 книги в каб.501, които са дарение от доц. д-р Илия Стойков и доц. д-р Бойко 

Великов. Тази литература е специализирана в сферата на психологията, философията, 

педагогиката и социалните науки. 

В Университета се събира, систематизира и съхранява цялата учебна документация, 

свързана със обучението на студентите в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“. Освен това тя 

периодично се обсъжда на различни структурни равнища и се актуализира съобразно 

настъпилите нормативни промени и нуждите на практиката. 

Констатации за изпълнение на критерий 7.1. в съответствие със стандарт 7 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „Институциите имат изградена организация за управление на информацията, 

свързана с реализацията на обучението по професионалното направление и последващата 

реализация на завършилите“. 

След участието на ВТУ в проект за усъвършенстване на системите за управление, през 

акредитирания период са създадени 5 информационни системи: подсистема за акредитация; 

подсистема за обслужване на проектната дейност на ВТУ; подсистема „Регистър на 

издателската дейност“; подсистема „Регистър на научните прояви“; подсистема „Подпомагане 

на управленската дейност“. Едновременно с новите информационни ресурси, са доразвити 

възможностите на системата „Алумни“ и се актуализира базата данни за реализацията на 

завършилите студенти. Всички факултети, включително и Философският факултет предлагат 

достъпна информация за неговите възпитаници. Периодично обучаващото звено обсъжда и 

огласява  информация за резултати от анкетни проучвания, свързани с удовлетвореността на 

потребители на кадри, мнението на студенти от провежданото обучение; кариерно развитие на 

завършилите специалисти. Чрез системата Алумни е възможен контакт с бившите студенти, 

които участват в анкетни проучвания. Според докладите, без да претендират за 

представителност на извадката, около 2/3 от анкетираните възпитаници работят на длъжности, 

свързани с професионалното направление 3.2. Психология. Според Доклад за реализираните 
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студенти на Философския факултет, заетите по специалността си бивши студенти на ВТУ са в 

най-голяма степен в специалност „Психология“  - 66,7%.  

Стремежът  на преподавателите от професионално направление  3.2 Психология е да 

предлагат актуално обучение при отчитане на постиженията на водещи чуждестранни висши 

учебни заведения в областта на психологическата наука. Випускниците на катедра 

„Психология“ намират реализация като психолози, психотерапевти, експерти, преподаватели в 

университети, социални работници, учители. Информация за това може да се види на сайта на 

Факултета, в рубриката Алумни, както и на сайта на Центъра за кариерно развитие. 

Констатации за изпълнение на критерий 8.1. в съответствие със стандарт 8 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална и лесно достъпна 

информация за всички дейности, свързани с обучението по професионалното 

направление“ 

Изградената информационна система във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“ осигурява 

достъпни чрез интернет-страницата информационни ресурси за обслужване и подпомагане на 

студентите, докторантите и преподавателите. Едновременно с това всеки представител на 

обществото може да получи достатъчна по обем информация и да се запознае с всички страни 

от дейността на Университета в различни направления. 

В Университета и Факултета са разработени нормативни документи за функционирането 

на системата за наблюдение, оценяване, поддържане и усъвършенстване на качеството на 

обучение. Публикуват се документи, които предоставят полезна информация от приема на 

студентите до тяхната професионална реализация. Информацията за „жизнения цикъл“ на 

обучението на студентите, обхващащ целия процес на обучението им с неговите елементи, се 

актуализира всяка година.  За всички студенти и преподаватели във ВТУ са създадени лични 

електронни профили -  на студента (http://est.uni-vt.bg/) и на преподавателя (http://my.uni-

vt.bg/default.aspx?c=1). Тези профили са лесно достъпни и могат да се следят   разписанията, 

учебните програми, изпитни сесии и др.  

Информацията за дейността на Философския факултет и акредитираното професионално 

направление, публикувана на сайта на университета, е разнообразна и своевременна. Тя е 

полезна за бъдещите и настоящи студенти, както и за завършилите, за другите заинтересовани 

страни в бизнеса и обществеността. 

Констатации за изпълнение на критерий 9.1. в съответствие със стандарт 9 от ЕSG - част 1 

/1-10/ „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) и актуализиране на 

учебните програми, съобразно еволюцията на научните знания и технологии, при 

обучението по професионалното направление“. 

Цялостната система за управление и мониторинг на качеството на образователния процес 

включва разнообразни дейности и организационни процедури, които гарантират целия процес 

от подготовката, приемането и актуализирането на съдържанието на учебната документация  

съгласно нормативната база и изискванията за качествен образователен процес. Осъществява се 

текущ мониторинг и се следи за качествените образователни услуги в акредитираното 

професионално направление. Следи се успеваемостта на студентите, тъй като тя е фактор за 

конкурентоспособността на завършилите висшето си образование специалисти. Мониторингът 

сериозно е подпомогнал качественото управление като е дал възможност да се установят 

възникналите затруднения и да се извършат необходимите корекции. 

Констатации за изпълнение на критерий 10.1. в съответствие със стандарт 10 от ЕSG - част 

1 /1-10/ „Институциите извършват планирани дейности за самооценяване и външни 

оценки на всички учебни програми по професионалното направление“. 
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Във ВТУ „Кирил и Методий“ е предвидено вътрешно и външно оценяване на учебната 

документация и учебния процес. Когато се прави вътрешна самооценка, тогава се анализира 

учебната документация и данните, получени от преподаватели (по катедри). Външната оценка 

се опира на обобщени данни, получени от анкетни проучвания сред студенти, докторанти, 

преподаватели, потребители на кадри, потенциални работодатели. Въз основа на събраната 

информация се набелязват и предприемат мерки за подобряване на практическата подготовка на 

студентите и докторантите. Външен мониторинг върху качеството е осъществен и по линията на 

стандартите по ISO, като за отчетния период ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“ е защитил своя 

стандарт за качество ISO 9001:2008 и е завоювал нов по-висок - EN ISO 9001:2015.  

По отношение на основните форми за външен одит може да се посочи оценяването, което 

извършва Университетската система по качеството в рамките на програмната и 

институционалната акредитация, както и външните независими одити на вътрешната система за 

оценяване и поддържане на качеството, които се правят от НАОА и Сметната палата. През 

отчетния период програмна акредитация в професионалното направление 3.2, Психология са 

получили 3 докторски програми, 4 магистърски и 1 бакалавърска програма. 

С оглед конкурентоспособност на предлаганото обучение и адекватност на изискванията на 

пазара на труда катедра „Психология“ непрекъснато следи програмите на основните висши 

училища, в които се преподават специалности от направление 3.2. Психология и своевременно 

актуализира програмите и учебните планове. 

 

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване, на основание 

чл.88а, ал.5, т.1 от ЗВО и чл. 38, ал.2 от ПДНАОА, членовете на Постоянната комисия гласуваха 

оценки по критериите за програмна акредитация на докторски програми по десетобалната 

система, в съответствие с чл. 79 (1) на Закона за висшето образование. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 

Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация и 

оценяване на проекти”, на 25.02.2021 г. (Протокол № 4) Постоянната комисия по социални и 

правни науки, сигурност и отбрана взе следното РЕШЕНИЕ: 

1. Дава програмна акредитация на професионално направление 3.2 „Психология“ на 

основание обща оценка 9,03 (девет цяло и три стотни) за образователно-квалификационни 

степени: 

ОКС „Бакалавър“:   

- Психология, редовно и задочно обучение;   

ОКС „Магистър“ 

- Приложна психология, редовно и задочно обучение; 

- Психология, редовно и задочно обучение; 

- Психология. Психология на личността, редовно и задочно обучение; 

- Психология. Социална психология, редовно и задочно обучение; 

2. Срокът на валидност на акредитацията е до следващата програмна акредитация на ПН 

3.2, съгласно графика по чл. 81, ал. 2 от ЗВО. 

3. Определя капацитет на професионално направление 3.2 Психология във ВТУ „Св. Св. 

Кирил и Методий“, както следва: 

- за ОКС „бакалавър“– 500 студенти; 

- за ОКС „магистър“– 600 студенти; 

Общо за професионалното направление: 1100 студенти (редовно и задочно 

обучение). 
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Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана прави следните 

препоръки: 

1. Да се включат в учебните планове повече учебни дисциплини с практическа 

насоченост. Срок: до края на академичната 2021/2022 г. 

2. Да се увеличи броят на публикациите на преподавателите и докторантите в 

реферирани издания и да се насърчи участието им в международни научни форуми. Срок: 

постоянен 

3. Да се увеличи участието на преподаватели, студенти и докторанти в международни и 

национални проекти. Срок: постоянен 

 

Председател на ПКСПНСО:……………………………….. 

(проф. д.н. Гошо Петков) 

 


